
Θεματική Κατηγορία: ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ 

Τίτλος Προγράμματος Κατάρτισης:  

 

Διαχείριση Κινδύνων, Καταστροφών και Κρίσεων 

Σκοπός του Προγράμματος:  

Ο σκοπός του θεματικού αντικειμένου «Διαχείριση Κινδύνων, Καταστροφών και Κρίσεων» 
είναι η κατανόηση των βασικών εννοιών που απαιτούνται για την ανάγκη της αναγνώρισης 
των κινδύνων και των δυσμενών επιπτώσεων τους, πριν αυτοί εκδηλωθούν, την ανάγκη 
λήψης κατάλληλων μέτρων σε προληπτικό επίπεδο για την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων 
και την ανάγκη σχεδιασμού δράσεων απόκρισης για την ανακούφιση και σύντομη 
επαναφορά της πληγείσας περιοχής και πληθυσμού της στους αρχικούς ρυθμούς ανάπτυξης. 

Στη συνέχεια, θα να αποκτήσετε τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες ώστε να 
αναγνωρίσετε και να ανταπεξέλθετε στους κινδύνους και τις κρίσεις που εκδηλώνονται 
συχνότερα στην Ελλάδα. Καθώς και τις καταστροφές που αυτοί προκαλούν. 

Τέλος, η εξοικείωση με τις πιθανές επιπτώσεις των κρίσεων και των καταστροφών, 
προετοιμάζει όλους για το τι μπορεί να περιμένουν μετά από ένα καταστροφικό γεγονός, 
μειώνοντας τον πανικό, εκτελώντας τις κατάλληλες δράσης, ακόμα και οδηγώντας στη λήψη 
των κατάλληλων μέτρων για την αποφυγή μίας παρόμοιας κατάστασης στο μέλλον. 

 

Σύντομη Περιγραφή : 

Στην πολυπλοκότητα της σύγχρονης εποχής, συμπλέκονται οι φυσικές διεργασίες, οι 
ανθρώπινες δραστηριότητες, οι φυσικές καταστροφές, η αλματώδης τεχνολογική ανάπτυξη 
και η περιβαλλοντική υποβάθμιση. Ο συνδυασμός των παραγόντων αυτών οδηγεί σε 
τοπικές, περιφερειακές και διεθνείς κρίσεις, οι οποίες καθιστούν επιβεβλημένη την ύπαρξη 
εξειδικευμένου επιστημονικού ανθρώπινου δυναμικού που θα είναι ικανό να επιλύσει 
σύνθετα προβλήματα, σε κάθε επίπεδο διοίκησης και τομέα δραστηριότητας. 
Το θεματικό αντικείμενο «Διαχείριση Κινδύνων, Καταστροφών και Κρίσεων» έχει σαν στόχο 
την απόκτηση ουσιαστικών γνώσεων για την αναγνώριση και αντιμετώπιση των τοπικών, 
περιφερειακών και παγκόσμιων προβλημάτων που αντιμετωπίζει στην καθημερινότητά της 
η σύγχρονη κοινωνία, συμβάλλοντας ταυτόχρονα σε μία προσπάθεια προώθησης, όχι μόνο 
της γνώσης, αλλά και της επιστήμης. 

 
Μαθησιακά αποτελέσματα:  

Οι εκπαιδευόμενοι/ες  μετά το τέλος της εκπαίδευσης θα είναι σε θέση να: 

• διακρίνουν τις έννοιες του κινδύνου, της κρίσης και της καταστροφής 

• αντιληφθούν την ανάγκη και τη χρησιμότητα της ταξινόμησης των κινδύνων των 

καταστροφών και των κρίσεων, 

• γνωρίζουν τους τύπους των τεχνολογικών ατυχημάτων, των πυρηνικών 

ατυχημάτων, των χημικών, βιολογικών και ραδιολογικών περιστατικών και των 

NaTech ατυχημάτων, 

• αποδεχτούν τον κίνδυνο παγκόσμιας καταστροφής και τους σχετικούς όρους που 

τον περιγράφουν 

• εκτιμούν την ανάγκη για αξιολόγηση των πιθανών περιβαλλοντικών επιπτώσεων 



ΕΝΟΤΗΤΑ 1.  

Τίτλος Θεματικής Ενότητας 

Εισαγωγή στη Διαχείριση Κινδύνων, Καταστροφών και Κρίσεων 

Σκοπός – στόχοι της θεματικής ενότητας 

Σκοπός αυτής της ενότητας είναι η κατανόηση όλων των σχετικών όρων που εμπλέκονται στη 

Διαχείριση Κινδύνων, Καταστροφών και Κρίσεων, ώστε να δημιουργηθεί το κατάλληλο 

επιστημονικό υπόβαθρο για την προσέγγιση κάθε επιμέρους, φυσικού ή ανθρωπογενούς 

φαινομένου, που απειλεί την καθημερινή ομαλότητα και πρόοδο. 

Στη συνέχεια, η εξοικείωση με τους στόχους τους πλαισίου του Sendai, όπως αυτοί 

διαμορφώθηκαν στο διεθνές συνέδριο το 2015, έχει εξέχουσα σημασία για την αειφόρο 

ανάπτυξη και τη διατήρηση, όπως και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής στο σύνολο του 

πλανήτη. 

Χρονική διάρκεια - Ωρες κατάρτισης: 35 ώρες 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 2.  

Τίτλος Θεματικής Ενότητας 

Ταξινόμηση Κινδύνων, Καταστροφών και Κρίσεων 

Σκοπός – στόχοι της θεματικής ενότητας 

Σκοπός αυτής της ενότητας είναι η εξοικείωση με το γεγονός πως εμφανίζονται τύποι 

καταστροφών, των οποίων η εκδήλωση δεν σχετίζεται με φυσικά φαινόμενα, αλλά με την 

ανθρώπινη δραστηριότητα. 

Μέσω της μελέτης της ενότητας αυτής, γίνεται αντιληπτό το γεγονός ότι η ταξινόμηση των 

καταστροφών ανάλογα με τους διάφορους παράγοντες, αλλά και η κατανόηση των σχέσεων 

μεταξύ αυτών των παραγόντων έχει μεγάλη χρησιμότητα στην προσέγγιση του κάθε τύπου 

καταστροφής, με στόχο την ελαχιστοποίηση των ίδιων των καταστροφικών γεγονότων και 

κυρίως το μετριασμό των επιπτώσεών τους, ανάλογα με τα χαρακτηριστικά της κάθε 

καταστροφής. 

Στη συνέχεια, η εξοικείωση με την κατάταξη που προτείνεται εξυπηρετεί τη διαχείριση του 

συνολικού φάσματος κινδύνων, καταστροφών και κρίσεων. 

Χρονική διάρκεια - Ωρες κατάρτισης: 10 ώρες 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 3. 

Τίτλος Θεματικής Ενότητας 

Παγκόσμιοι Κίνδυνοι και Αναδυόμενες Απειλές 

Σκοπός – στόχοι της θεματικής ενότητας 



Σκοπός αυτής της ενότητας είναι η συνειδητοποίηση της “παγκοσμιότητας” ή της παγκόσμιας 

εμβέλειας, υπό την έννοια των επιπτώσεων κάποιων καταστροφών, με βάση το κριτήριο των 

διαστάσεων. 

Παρουσιάζονται, με βάση τη διαφορετική κλίμακα των επιπτώσεων και της πιθανότητας 

εμφάνισης, οι κίνδυνοι που μπορούν να απειλήσουν συνολικά την ανθρωπότητα και είτε 

έχουν πολύ μικρή πιθανότητα εμφάνισης, είτε είναι πρωτόγνωρα ή αναδυόμενα φαινόμενα. 

Η μελέτη των κινδύνων παγκόσμιας καταστροφής είναι ένα νέο ερευνητικό πεδίο που 

εστιάζει στις φιλοσοφικές πτυχές των ζητημάτων, στην ηθική σημασία τους και τη δυσκολία 

της εκτίμησης των πιθανοτήτων εκδήλωσής τους. 

Χρονική διάρκεια - Ωρες κατάρτισης: 15 ώρες 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 4.  

Τίτλος Θεματικής Ενότητας 

Επιπτώσεις Καταστροφών και Κρίσεων 

Σκοπός – στόχοι της θεματικής ενότητας 

Σκοπός αυτής της ενότητας είναι η ανάπτυξη της ικανότητας εκτίμησης των πιθανών 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης ή καταστροφής και της 

ικανότητας ανάλυσης των παραγόντων που, ανάλογα με το φαινόμενο, συνιστούν απειλές 

για το περιβάλλον. 

Οι φυσικές και τεχνολογικές καταστροφές αντιστοιχούν και σε διαφορετικής φύσης και 

έκτασης άμεσες και έμμεσες επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

Στη συνέχεια μελετώνται οι βασικές έννοιες που αφορούν τις καταστάσεις κρίσεων και 

επηρεάζουν τη κοινωνία γενικότερα. Συγκεκριμένα, αποσαφηνίζονται οι ψυχολογικές 

διαστάσεις της καταστροφής και της κρίσης, αναφέρονται οι κατηγορίες των 

γεγονότων/κρίσεων και περιγράφονται σχετικά παραδείγματα. Περιγράφονται θέματα 

ευαλωτότητας και ψυχικής ανθεκτικότητας των μελών καθώς και οι παράγοντες 

επικινδυνότητας και οι προστατευτικοί παράγοντες σε καταστάσεις κρίσεων σε επίπεδο 

ατόμου και περιβάλλοντος. 

Χρονική διάρκεια - Ωρες κατάρτισης: 20 ώρες 

 

Απαιτούμενος χρόνος ολοκλήρωσης του τμήματος κατάρτισης σε μήνες: 1 μήνας 

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΩΡΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: 80 ώρες 

o 12  Ώρες δια ζώσης κατάρτισης  

o 48  Ώρες σύγχρονης εξ αποστάσεως  

o 20  Ώρες Ασύγχρονης κατάρτισης  


